

РЕЦЕНЗИЯ

на статью Новикова М. П., Липатовой Л. Н.

«Механизм обеспечения устойчивого социально-экономического развития Республики Мордовия»

Пандемия COVID-19, а затем и беспрецедентные санкции, введенные в отношении Российской Федерации, значительно осложнили условия хозяйствования в стране, побудили руководителей регионов к поиску новых подходов к обеспечению устойчивости региональной экономической системы. В этой связи важной и своевременной является тема рецензируемой статьи, раскрывающая механизм стабильного поступательного развития региональной экономики без ущерба для будущих поколений, поскольку именно регионы, как справедливо отмечают авторы статьи, являются первичным звеном формирования достижений в области устойчивого развития страны. И в решении этого вневременного вопроса важен каждый субъект, поскольку каждый регион имеет свою уникальную специализацию и вносит свой вклад в формирование валового внутреннего продукта страны.

Целью данной статьи заявлено – поиск возможных механизмов для обеспечения устойчивого социально-экономического развития одного из небольших приволжских регионов, не располагающего развитым природно-ресурсным потенциалом и по этой причине имеющего ограничения в развитии материалоемких отраслей промышленности. Авторы статьи, опираясь на результаты исследований авторитетных ученых, провели анализ современной социально-экономической ситуации в Республике Мордовия, выделив конкурентные преимущества этого субъекта и выявив особенности структуры региональной экономики, обусловленные историческим развитием и объективными ограничениями.

Согласны с выводом авторов о том, что, определенным достижением следует считать тот факт, что, не обладающая развитым природно-ресурсным потенциалом республика находится выше многих других регионов по качеству жизни населения. Однако это не может успокаивать, поскольку миграционный отток из региона весьма значительный, что ослабляет его демографический и трудовой потенциал. Эту проблему авторы рецензируемой статьи также не обошли стороной.

Авторы справедливо значительную роль в обеспечении устойчивости экономической системы Мордовии видят в развитии сельского хозяйства, которое с учетом смежных производств можно считать ключевой отраслью региональной экономики.

Своевременно авторы поднимают вопрос и о развитии агроэкотуризма, что позволит создать новые рабочие места, будет способствовать благоустройству сельских территорий и повышению уровня доходов сельских жителей. По мнению авторов статьи, условия для развития этого направления туризма в регионе есть: благополучная

экологическая ситуация, наличие высокоразвитого сельского хозяйства, уникальных производств, которые могли бы привлечь уставших от городской суеты жителей мегаполисов.

Не умалчивают авторы и о проблемах региональной экономики, справедливо выделяя в числе основных долговую нагрузку, ограничивающую приток инвестиций в регион, демографические ограничения, структурный дефицит кадров, низкий уровень качества жизни на селе и др. Федеральный центр оказывает определенную помощь региону в решении накопившихся социально-экономических проблем. Поиск путей выхода на траекторию устойчивого развития активно занимается и новый Глава Республики Мордовия А. А. Здунов. Ведется разработка всесторонне обоснованной Стратегии социально-экономического развития республики на период до 2035 года. Проведенные специалистами расчеты позволяют надеяться, что в течение 10 лет Мордовия сможет войти в число успешных регионов Поволжья по устойчивому развитию, при этом вопрос высокой задолженности перед государством перестанет оказывать сильное воздействие на экономику региона.

Авторы статьи сформулировали и собственные предложения по развитию ключевых отраслей экономики Республики Мордовия, включая промышленность, сельское хозяйство, IT-индустрию и др.

Заключение. Изучив статью Новикова М. П., Липатова Л. Н. на тему «Механизм обеспечения устойчивого социально-экономического развития Республики Мордовия», считаем, что авторами проведено глубокое всестороннее исследование поднятой проблемы, получены результаты, характеризующиеся научной новизной и практической значимостью. Статья рекомендуется к опубликованию в научном периодическом издании для ознакомления с ее содержанием широкого круга читателей.

Рецензент

Доктор экономических наук, доцент
профессор кафедры экономической социологии
Санкт-Петербургского государственного университета

Тарау

24.04.2023

Е. Е. Тарандо



Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен по личной
инициативе. Текст документа
размещён в открытом доступе
на сайте СПбГУ.

*Степановская по кафедре
Стелюженко Е. П.*

24.04.2023